

Epifanie diaconul a citit:

O, basmele/miturile lor nereflectate și băbești și vicleșugul lor ascuns! Căci iarăși le place să tândălească în aiurelile lor. Fie ignoră opoziția între ereticii enumerați de ei, fie aleg de bunăvoie să aiureze. Fiindcă ereziile lui Arie, Dioscor și Eutyches se opun lui Nestorie și se combat între ele, chiar dacă sunt egali în cinstire în ce privește lipsa de cinstire a lui Dumnezeu. Căci spunând despre Cuvântul mai înainte de veacuri și necreat al lui Dumnezeu că a venit la existență din cele ce nu sunt, **Arie adaugă la lipsa lui de cinstire a lui Dumnezeu și o altă erezie, spunând că Hristos nu are un suflet rațional, ci în loc de suflet are dumnezeirea, căreia îi atribuia și pătimirea. Iar** Dioscor și Eutyches, lăsându-se purtați în contra lui Nestorie care vorbește de două naturi și ipostase în Hristos, contopeau naturile vorbind în gol de o singură natură și, umblând departe de calea împărătească, care nu se abate nici la dreapta, nici la stânga [cf. Pr 4, 27; Dt 2, 27], au deviat de la învățătura apostolică și patristică. Și ce comuniune și acord cu Arie, Dioscor și Eutyches are sfânta Biserică catholică din pricina zugrăvelilor narrative? Sunt doar cuvinte goale și care se pierd și sunt străine de porunca apostolului, care spune: „Cuvântul vostru să fie întotdeauna în har, presărat cu sare” [Col 4, 6]; de care scârbindu-se și mult încercatul Iov zicea: „se mănâncă oare pâine fără sare? Sau este oare un gust în vorbe goale?” [Iov 6, 6]. E evident, așadar, că la întâmplare și în zadar acuză ei Biserica lui Dumnezeu, zicând că atunci când pictează icoana înomenirii Domnului, ea se amestecă când cu Nestorie rău-cinstitorul de Dumnezeu și divizătorul, când cu Eutyches și Dioscor, sacrilegii contopitori. Și este limpede, cum s-a dovedit, că aceștia se opun unii altora și împreună combat Biserica. Căci dacă admitem potrivit glăsurii lor că Biserica urmează lui Nestorie, atunci dezmint zicând că gândește împreună cu Eutyches și Dioscor; iar, dacă, din contră, am admite că gândește aceleași lucruri cu Eutyches și Dioscor, atunci se arată vorbind minciuni și în acest lucru. Fiindcă așa cum a dovedit cuvântul de mai sus, Nestorie și Eutyches au fost în disensiune între ei în ce privește lipsa de cinstire a lui Dumnezeu, iar acest fals raționament al lor e irațional și de prisos.

<Al treilea tom>

Epifanie diaconul a citit:

Și după ce arând peste spini [cf. Ir 4,3] grăiesc lucruri străine de învățăturile apostolilor și culeg drept roade odrăslirile neghinelor eretice, iar Dumnezeu le strigă prin profetul: „Păstori mulți au stricat via mea, au întinat partea mea” [Ir 12, 10], ei spun acestea: